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Niederschrift 
 
19-017. Sitzung des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit 
 
am Donnerstag, 14.11.2024, 17:00 Uhr bis 18:10 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
  
Punkt 2 Beschlussfassung über den Hitzeaktionsplan für den Kreis 

Bergstraße als praxisorientierten Leitfaden mit Handlungsemp-
fehlungen 
Vorlage: 19-1151 

  
Punkt 3 2030-Agenda für Nachhaltige Entwicklung: Nachhaltigkeit auf 

kommunaler Ebene gestalten“ und die damit verbundene Teil-
nahme am Club der Agenda 2030 Kommunen 
Vorlage: 19-1163 

  
Punkt 4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  

 
 
Anwesende: 
 

Ausschussvorsitzender: 
Rutkowski, Udo GRÜNE  

Ausschussmitglieder: 
Burelbach, Rainer CDU  
Kilian, Marcel CDU  
Ringhof, Martin CDU  
Scheidel, Peter CDU Vertretung für Herrn Dr. Christian Lannert 
Fiedler, Josef SPD Vertretung für Herrn Philipp Christophel 
Helbig, Michael SPD  
Rinkel, Helmut GRÜNE  
Walter, Nicole FDP  
Öhlenschläger, Walter           FREIE WÄHLER  

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei))  

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  
  

Kreis  

Bergstraße 
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stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn  GRÜNE 
Stephan, Peter CDU 

Fraktionsvorsitzende: 
Dr. Schwarz, Bruno  DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei) 

Kreisausschuss: 
Beckenbach, Angelika Erste Kreisbeigeordnete 

Verwaltung: 
Perleth, Dominik Abt. ÖPNV und Mobilität  

(bis ztw. TOP 2 anwesend) 
Simeth, Corinna Abt. Grundsatz und Kreisentwicklung 

Schriftführerin: 
Grüger, Natalie FB Kreisgremien 

 
 
 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Rutkowski, eröffnete um 17:00 Uhr die 19-017. Sitzung 
des Ausschusses für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit, begrüßte die Anwe-
senden und stellte die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Es fehlte das Ausschussmitglied Herr Karsten Bletzer (AfD). 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Sachstandsbericht zum Thema Mobilität 
 
Herr Perleth berichtete über folgende Themen: 
 

 Sachstand zu den Baumaßnahmen der Kreisstraßen 2024 
o weiterer Bauablauf K 38 Wehrbrücke Hirschhorn 
o weiterer Bauablauf K 59 Ortsdurchfahrt Heppenheim, Ortsteil Erbach 
o weiterer Bauablauf K 41 Ortsdurchfahrt Groß Rohrheim 
o weiterer Bauablauf K 42 Rimbach – Fahrenbach. 

 
 

 Sachstand zum Radverkehr 
o Umsetzungsstand Radverkehrskonzept Kreis Bergstraße 
o Radweg K 12 Reisen – Ober Mumbach 
o Raddirektverbindung Zwingenberg-Bensheim-Heppenheim 
o Gastgeberrolle des Kreises Bergstraße beim Radforum 2025 
o Schulisches Mobilitätsmanagement. 
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 Sachstand zum ÖPNV 
o Fortschreibung Nahverkehrsplan 
o Neuvergabe Linienbündel Ried 
o Neuvergabe Linienbündel Lampertheim 
o Ausschreibung Linienbündel Odenwald Mitte. 

 
Fragen hierzu wurden von Herrn Perleth beantwortet.   
 
 
Punkt 2: Beschlussfassung über den Hitzeaktionsplan für den 

Kreis Bergstraße als praxisorientierten Leitfaden mit 
Handlungsempfehlungen 
Vorlage: 19-1151 

 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Rutkowski, verwies auf die, den Ausschussmitgliedern 
vorliegende Anlage zum Hitzeaktionsplan für den Kreis Bergstraße.  
 
Seitens der Abteilung Grundsatz und Kreisentwicklung wurde der Hitzeaktionsplan von 
Frau Simeth anhand einer Präsentation vorgestellt. Inhaltliche Fragen wurden von ihr be-
antwortet. 
 
Nach anschließender Beratung wurde vom Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und 
Nachhaltigkeit folgende Beschlussempfehlung gegeben:  
 
 
Der Ausschuss für Regionalpolitik, Infrastruktur und Nachhaltigkeit empfiehlt dem Kreistag 
folgenden Beschluss: 
 
„Der Kreistag beschließt den Hitzeaktionsplan für den Kreis Bergstraße (Stand: 
13.09.2024). Die Planung wird unter Einbeziehung neuer Erkenntnisse und Sachstände 
regelmäßig evaluiert und gegebenenfalls fortgeschrieben.“  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Mehrheitlich bei einer Neinstimme und drei Stimmenthaltungen beschlossen.  
 
 
Punkt 3: 2030-Agenda für Nachhaltige Entwicklung: Nachhaltigkeit 

auf kommunaler Ebene gestalten“ und die damit verbun-
dene Teilnahme am Club der Agenda 2030 Kommunen 
Vorlage: 19-1163 

 
Der Ausschussvorsitzende, Herr Rutkowski, verwies auf die Erläuterungen der Vorlage. 
Nach kurzer Beratung fasste der Ausschuss für Regionalentwicklung und Infrastruktur fol-
genden    
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Beschluss:  
 
Der Ausschuss für Regionalentwicklung und Infrastruktur empfiehlt dem Kreistag, folgen-
den Beschluss zu fassen: 
 
„Der Kreistag beschließt die Unterzeichnung der Musterresolution „2030-Agenda für Nach-
haltige Entwicklung: Nachhaltigkeit auf kommunaler Ebene gestalten“ und die damit ver-
bundene Teilnahme am Club der Agenda 2030 Kommunen.“  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Mehrheitlich bei einer Neinstimme und zwei Stimmenthaltungen beschlossen.  
 
 
Punkt 4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 

 
 
Die Sitzung wurde um 18:10 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn Rutkowski, ge-
schlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Rutkowski       gez. Grüger 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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